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SOREN KIERKEGAARD Ungdomskriminalitet 
En 'kristen profet. som djuppsykologiskt nutidsfenomen 

En av de mest omskrivna och 
mest omstridda märkesmännen un­
der senare tid är Sören Kierkegaard. 
Han är ju också paradoxernas för­
kunnare och är själv en paradox, 
han liksom vi andra människor, 
men han i särskilt hög grad. Han 
var en profet och är så än i dag. 
En profet är en person, som går 
emot sin egen samtids brister och 
kräver bättring från dessa. Kierke­
gaard drog andens svärd emot kyr­
kornas masskristendom. 

Kyrkorna ha haft typen av den 
katolska kyrkan, under 1600-talet 
hade de protestantiska kyrkorna ge­
nomgått ortodoxien, alla människor 
skulle vara kristna och av den be­
stämda form, som ortodoxien före­
skrev, under 1700-talet gingo de ige­
nom rationalismen med en lösaktig 
form, som passade för alla. Vi mö­
ta hela vägen masskristendom. 

Gent emot denna masskristendom, 
där prästen från predikstolen kun­
de kalla hela massan för t. ex. 
"dyre kristne", uppträdde profetiska 
kristna riktningar, som fordrade de 
personligt kristnas utbrott från mas­
san. En sådan riktning var meto­

dismen, som fordrade den enskilda 
människans omvändelse ända där­
hän, att var och en skulle kunna 
ange tid och tillfälle för denna om­
ändring, och baptismen, som satte 
dopet i förbindelse med detta per­
sonliga medvetande, samt en mängd 
andra utbrytningar från dessa sam­
fund eller från kyrkorna, och ford­
rade de "troendes" sammanslutning 
kring en eller annan form eller for­
mel, men alltjämt med avstånd från 
den allmänna massan. 

Men, nu blir frågan: Kom man 
på den vägen bort från masskris­
tendomen ? Kan man inte här till­
lämpa ordet, att den, som vill und­
vika Scylla, råkar in Charybdis 
(tvenne vattenvirvlar i Messinasun­
det, där det gällde att styra mitt 
emellan båda för att inte sugas in i 
endera) ? Jo, man kan bli fullt lika 
katolsk som den ivrigaste jesuit 
även i det avskilda samfundet, lika 
ortodoxt fanatisk på en del läro­
punkter som 1600-tals ortodoxism, 
lika lösaktig i levernet och tron 
som rationalisterna på 1700-talet. 
Det blev bara en ny virvel att und­
vika i st. f. den det gällde förut. 

Bland dem, som uppträdde mot 
masskristendomen, finna vi under 
1800-talet framför allt och alla 
Sören Kierkegaard. Ran är en profet 
av en annan typ än de andra. Han 
är profeten, som förkunnar den 
kristna individualiteten, inte bara 
den kristne i allmän bemärkelse, 
utan den kristne såsom stående ut­
om allt beroende av de andra. Han 
förkunnar inte den enskilde utanför 
kristendomens råmärken utan den 
kristne i hans förhållande till Kris­
tus, den enskilde med· rätten att le­
va sin enskilda typ i Kristus utan 
att stöpas i en av människor be­
stämd och tillverkad form. 'Man kan 
säga, att det var en tillämpning av 
ordet: "Om Kristus gör eder fria, 
så ären I verkligen fria." 

Det är på denna punkt, som Kier­
kegaard är så svår att förstå. Ja, 
det är klart, hur skulle man kunna 
förstå honom bättre än Jesus"1 Det 
är ju på den punkten, som den s. k. 
kristenheten ständigt tappar bort 
sig själv och sin kallelse. Oupphör­
ligt har Jesus blivit bortskymd av· 
"kyrkan", "församlingen", "läran". 
Den enskilde kristnes väg är dödsvä­
gen, inte bara från "världen" utan 
ofta lika mycket och ofta det svå-
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Sveriges statsminister har som 
så många andra visat ett i det all­
männas omdöme berömvärt intres­
se för landets ungdomskriminali­
tet. Konferenser har arrangerats på 
Harpsund, och i landets huvudstad 
har det därvarande gänget av kri­
minologer jämte ett aktningsvärt 
uppbåd av pensionsberättigade uni­
versitetslärare sammanstrålat för 
att i högtidliga former avverka en 
doktorspromotion om vår ungdoms 
besvärliga reaktion mot ·att låta 
sig likriktas, robotifieras och - i 
levnadsstandardshöjande syfte - ef­
fektiviseras. 

Det är sålunda minst av allt någ­
ra hyllningar på den biologiska evo­
lutionens vägnar som de i kören 
deltagande professorerna ri:Ktar till 
de omedgörliga, de ej anpassade, 
de ej. resignerade. Det är ju en 
klagokör. Men nog tycks herrarna 
ha sysselsättning i "den goda sa­
kens" tjänst. Och de är långt från 
de enda som har anledning att va­
ra dessa upproriska varelser tack­
samma. I verkligheten står vi alla 
i den största tacksamhetsskuld till 
dem, - men det är en annan, en 
lång och en mycket kättersk histo­
ria. 

Den historien skall man också 
undvika att servera för så häpnads-

Konsten och människan 
Aterger konsten nutiden eller söker den skapa nutidens psyke, 

frågar förf. bl. a. i denna artikel. 

Konsten tillhör nästan uteslutan­
de människan. De varelser, som stå 
närmast under oss, ha knappast nå­
got av individuell konst eller någon 
individuell uppfattning av konsten. 
De ha på sin höjd en viss schablon 
i byggnadskonst eller i sångkonst. 
Men människan, även på det lägre 
naturstadiet, har personlig uppfatt­
ning av färger, former och takt. Vi 
ha ju konstverk ända fran istiden, 
d. v. s. minst 10.000 år. 

Konsthistorien kan således börja 
redan från den tiden. Det är egent­
ligen först i vår tid, som konsthi­
storien erhållit ett systematiskt stu­
dium liksom så mycket annat. Men 
hur är det med konstskapandet i 
vår egen tid ? Bildningsanstalter 
och initiativ finns som aldrig förr. 

Såväl konsten
' 

som konststudiet ha 
erhållit en helt ny form. 

En konsthistoria kallades för 
hundra år sen inte med detta namn. 
Den kallades "läran om det sköna" 
eller "om de sköna konsterna". Nu 
söker man i konsten inte det skö­
na utan det realistiska, tillvaron 
som den är. Men ingalunda stan· 
nar man där. Man går ända där­
hän att man även söker dikta en 
tillvaro, en form, 

·
en bild, som inte 

finns, ja, viss konst skulle man 
kunna karaktärisera som lärän om 
det fula, om man skulle kritiskt 
behandla den. 

Man kan uppställa problemet: Är 
det så, att konsten ätergiver nuti­
den, eller är det så, att konsten 
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väckande okunniga personer som de 
akademiker som tagit ungdoms­
brottsligheten på entreprenad. Det 
skulle vara alldeles för genant för 
de välmenande, ambitiösa professo­
rerna och ämbetsmännen att be­
höva konfronteras med sanningen, 
de reella och avgörande orsakerna, 
i detta problemkomplex. Inför Pi­
latus tiger man med sanningen. 

'Men inför SEKLETS läsare, 
gör man verkligen ett undantag 
här ? Är denna tidnings läsekrets så 
exklusivt mogen att den tål höra 
sanningen om vår ungdomsbrotts­
lighet ? 

Låt oss först ställa oss frågan: 
Är det just ungdomsbrottsligheten 
som är vårt grundläggande problem 
i samband med ungdomen ? Är det 
fundamentalproblemet när vi pe­
netrerar den kommande generatio­
nens levnadsvillkor ? - Och detta 
för till nästa fråga: Har vi över 

huvudtaget ett ungdomsproblem? 

Kan det tänkas att den populära 
problemställningen är ologisk, omo­
tiverad, ur dynamisk synpunkt all­
deles felaktig, ur vetenskaplig syn­
punkt ren blamage ? · - Kan det 
tänkas att det är fråga om en 
projektion, att vi i stället som fun­
damentalt samhällsproblem har ett 
de vuxnas problem, som vi vuxna 
icke önskar att konfronteras med, 
icke se i ögonen, så att vi för att 
undvika detta stirrar oss blfnaa på 
ett rent sekundärfenomen ? 

Kan det tänkas att kausallagen 
fungerar kronologisk, att det är hö­
nan som är ansvarig för ägget, åt­
minstone orsak till det och icke 
omvänt ? 

Kan det tänkas att vad vi kallar 
och konstaterar såsom "ungdol)ls­
kriminalitet" är för kollektivet ett 
symtom, en sjukdomsverkan, ett re­
sultat av vad som är patologiskt 
och att själva sjukdomen är helt och 
hållet en de vuxnas angelägenhet, 
'
de vuxnas eget dolda problem, vår 
samhälleliga kräftskada ? 

När jag får hänvändelser från 
föräldrar som beklagar sig över den 
tragiska situation som deras barn i 
pubertetsåldern råkat i, över den 
allvarliga neuros som detta barn li­
der av och jag samtidigt tillfrågas 
om jag kan ta barnet till analys, 
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Sö�EN KIERKEGAARD 

F orts. från sid. 1. 

raste även från de andra kristna. 

Kristus inbjuder således inte bara 

till en känsla av salighet och lyc­

ka. Han kallar till lidandet : "Kun­
nen I dricka den kalk, som jag dric­
ker och döpas med det dop var­
med jag döpes ? "  Ja, det skolen I 
få erfara. På den punkten trycker 
Kierkegaard. speciellt i sin :f'örkun­
nelse, ja, man kan säga, att han 
här vill så starkt allmängöra sin 
egen subjektiva erfarenhet, att han 
råkar i fara att bryta mot sin egen 
princip om den enskilde. 

Det är riaturligtvis inte genom 

beskrivningar och tolkningar av 

andra, som man fattar en sådan 
snillets storhet och säregenhet, en 
sådan den personliga sanningens 
förkunnare som Sören Kierkegaard, 
utan genom att höra honom själv.· 
Vi välja ett litet stycke ur hans 
dagbok maj 1848-sept. 1849 : 

"Vad det egentligen gäller är att 
Jesus Kristus skall bli framställd 
så som han gick och stod och lev­
de för 1800 år sedan. Blott så är 
och vill han vara på jorden; i 
evigheten skall han komma igen i 
härlighet. 

Det är annorlunda med Jesus 
Kristus än med en människa. Ty 
människan har kanske levat förak­
tad, förbised�, i ringhet, misskänd 
- så dör hon, och man upptäcker, 
att hon var något stort, och så är 
lion sedan detta stora, Man frågar 
nu inte mer efter hennes ringhet, 
strunt i den, den har på sin höjd 
historiskt intresse; hon är och för­
blir nu det stora, som hon var. Det 
vill säga, ringheten tillhör henne 
inte alls väsentligen. 

Annorlunda är det med Jesus_ 
Kristus. Han är paradoxen, ring­
heten tillhör honom absolut, vä­
sentligen, han är just denna para­
doxala sammansättning av Gud -
och en ringa människa. 

Men så gör man inte. Man be­
traktar Jesus Kristus som en stor 
man, som levde misskänd så länge 
han levde men efter sin död blev 
något stort, och det anses han nu 
för. 

Aha! Se därför är hela kristen­
domen prat. All fara i kristendo­
men är borttagen, allt är lättfärdigt 
tal och tom tröst och dylikt. 

Nej, Jesus Kristus är förargel­
sens tecken och trons föremål. Först 
i evigheten kommer han i sin här­
lighet. Här på jorden får han aldrig 
framställas annorlunda än i sin 
ringhet, på det att envar kan ta­
ga anstöt eller tro. 

Att på det nyss antydda sättet an­
se Kristus för något stort är hä­
delse. Om det inte i varje ögon­
blick, liksom det var förr, obetingat 
är den största möjliga fara forbun­
den med att vara kristen, så är 
kristendomen avskaffad." - -
"Nej, Kristus skall framställas så­
dan han var : som frälsaren, men på 
samma gång som förargelsens tec­
ken. Det var icke injuria tempo­
rum ( genom en tillfällig rätts­
kränkning), som det gick illa för 
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KONSTEN OCH MÄNNISKAN 
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söker skapa nutidens psyke. Säker­
ligen är det båda delarna. Då kan 
man fråga : Har konsten ädelt sin­
ne och rena avsikter, då den söker 
att påverka nutiden, eller kan den 
till äventyrs vara uttryck för en 
dekadant snobbism, eller en psy­
kisk avart, eller en hysterisk över­
kultur, eller en hånfullt hypereste­
ticism, eller andra· dylika typer ? 

"Om smaken kan man inte dis­
putera", heter det. Vem, som· hittat 
på denna fras som försvar för det 
abnorma,

_ 
vet jag inte, men det 

verkliga förhållandet är tvärtom : 
konsten bör diskuteras, kritiseras 
och upplevas. Så kan också olika 
psyken uppdagas och psykisk upp­
fostran ske samt olika sidor hos 
konsten uppdagas. :...._ Jag gick en 
gång tillsammans med en annan 
person på Nationalmuseum. En man 
och en kvinna kommo händelsevis 
att stå inför samma tavla som vi, 
och så hände sig, att samtidigt som 
de med djupt allvar och förståelse 
betraktade tavlan, och mannen 
sträckte ut sitt finger mot densam­
ma liksom även jag, under det att 
jag utan större allvar ·yttrade : "Ser 
du en sån ful käring", så yttrade 
den andre : "Se, vilket noggrant ar­
bete". Vi hade en riktig bedöm­
ning av tavlan båda två. Att läsa 
ut konstnärens avsikt eller hans 
psyke ur denna tavla vill jag inte 
tilltro mig. Han kanske inte hade 
något som helst intresse · i själva 
människan, kanske endast i den 
formella konsten. För denna fick 
han ju också sin berömmelse, hans 

verk fick sin plats i konstens hög­
borg. Hade jag träffat denna av­
målade människa i levande livet, 
så hade jag inte fällt något så. för­
nedrande omdöme och allra m.inst i 
sådant tonfall, som kom de båda 
konstförståndiga att med förvåning 

· se sig om vilken barbar, som be­
fann sig _i deras närhet på detta 
rum. Jag skulle snarast ha sökt 
att ge "den fula käringen" en upp­
muntran. Men konstnären hade jag 
inte alls velat uppmuntra, ty hur 
det än må vara, så hade han sko­
ningslöst framställt en undermålig 
människa för allmänt begapande. 

Vi skola i det följande låta en av 
den moderna kont�fens stormän 
frambära sitt vittnesbörd och visa 
sin konst, nämligen Picasso. 

v. v. 

Kristus; han behöver inte upprät­
tas av historien - Gud sig för­
barme, . vilket prat och vilken hä­
delse! N ej, han vill frälsa dig -
men också pröva dig. Kristi liv 
har ingenting med historien att gö­
ra, går inte beskedligt in i histo­
rien utan ligger utanför historien 
som det eviga tecken, på vilket var­
je släkte skall dömas." 

Kierkegaard ger den människa, 
som möter honom, något aff tänka 
på. Och den som tänker, kommer 
att förstå honom och finner, att 
han har druckit djupt ur den krist­
na . erfarenhetens brunn. 

"Konsten· · att stämma blöd­
ningar och värk samt att 
�pptäcka vattenådrornas in­
flytande på människor och 
di ur" 

Vi ha i två föregående nummer 
låtit Edholm omtala sina erfaren­
heter beträffande blodstämning och 
låta honom ännu en gång komma 
till orda enligt den broschyr, som 
han skrev för 30 år sedan, något 
år före sin bortgång. 

"Aderbråcksblödningar, varav jag 
även stämt ett antal, äro av de 
mest maktpåliggande att kunna 
stämma. 

Vid förekommande blodpropp mås­
te blodomloppet regleras, då blod­
proppningen kommer att upphöra. 

Det mest maktpåliggande i blod­
stämningskonsten är att kunna hejda 
påträngande blödningar, som göra 
ansatser att börja på nytt. Sådana 
måste ånyo stämmas för varje an­
sats. 

Underlivsblödningar äro �ycket 
maktpåliggande att _kunna stämma. 

Vid stämningen av starka blöd­
ningar bör blodstämmaren hålla sig 
i stillhet så mycket som möjligt 
och undvika att inlåta sig i något 
livligt samtal, som kan försvaga 
inflytelserna emellan blodstämma­
ren och den blödande. 

Enligt de erfarenheter, som jag 
under min långa praktik i blod­
stämningskonsten gjort, så har jag 
kommit till den uppfattningen, att 
det är rätt många människor, som 
äro i besittning av blodstämnings­
makt, endast att de bliva medvetna 
om sin makt. 

Kvinnorna äga lika ofta blod­
stämningsmakt som männen (jag 
känner ett fall, då en 90-årig kvin­
na, som låg till sängs stillade blöd­
ningar hos en man, som huggit sig 
med yxa V. V.). 

Blodstämningskonsten och kons­
ten att stämma öppna magsår är 
säkerligen av mycket stor betydelse 
för hela mänskligheten, ( men då 
måste ju mänskligheten använda sig 
därav och i detta fall synnerligast 
de läkare. som ha gåvan. Jag vet 
en förste provinsialläkare i Härnö­
sand, Lundgren, som gjorde försök 
med blodstanning och lyckades. 
V. V.). 

Intresserade personer kunna ju 
vid någon förekommande blödning 
göra ett försök genom att uttala 
den blödandes fullständiga namn så­
som självskrivet blodstämningsfor­
mulär och rikta sin tanke på att 
blödningen skall stanna. J ag är 
övertygad om att det skall komma 
att lyckas för rätt många. 

Blödande personer kunna ävenså 
genom att uttala sitt eget fullstän­
diga namn och rikta en allvarlig 
tanke på att blödningen skall stan­
na själva stämma sina blödningar. 
Jag har stämt flera blödningar på 
mig själv, som jag på heder och 
samvete intygar. ( Det brukar på­
stås, att blodstanning beträffande 
en själv icke skall vara möjligt, 
men det kan ske. Jag har stannat 
en näsblödnings början i ett stort 
sällskap en gång. V. V.). 

. Värk kan ävenså stämmas genom 
samma inflytelser som i blodstäm­
ningskonsten. Vid ett flertal av de 
blodstämningar som jag verkställt, 
har även svårartad värk förekom­
mit och alltid har värken avstan­
nat samtidigt med blödningen. 

Min egen tandvärk har jag fle­
ra gånger själv stämt genom att 
u

_
ttala mitt eget fullständiga namn 

såsom värkstämningsformulär jäm­
te tankQkraften lika som vid blod­
stämningarna. Efter det att jag lagt 
mig till natten, så har jag riktat 
mina allvarligaste tan�ar därpå, att 
tandvärken skulle stanna samt ut­
talat mitt eget fullständiga namn 
flera gånger om igen tills jag som­
nat, och då jag uppvaknat, så hade 
även värken avstannat. Jag har 
funnit att den värkandes fullstän­
diga namn jämte tankekraften är 
det effektivaste av alla formulär 
att stämma värk." - Vad Edholm 
kallar "tankekraften" kan också 
kallas koncentration och betyder 
inte så mycket en stark ansträng­
ning som en fast tillförlit utan upp­
båd av ansträngande våldsamhet. -
Vi höra Edholm oupphörligt upp­
repa betydelsen av namnet. Den som 
läst Seklet under åren som gått har 
flera gånger hört oss förklara nam­
nets betydelse, ty i namnet är per- · 
sonen. Naturfolken ha ofta haft två 
namn, ett hemligt, som skulle vara 
det egentliga namnet. Det var en­
dast vid det namnet personen var 
bunden. Detta var på det att fien­
den inte genom användning av nam­
net skulle kunna skada personen. 
Naturfolk ha nämligen haft känne­
dom om betydelsen att genom nam­
net komma i kontakt med personen. 

.- I kabbalistiken var det namnen, 
som hade den kraft, som man sökte 
använda sig av. - I den katolska 
kyrkans helg0ntro är det namnen, 
som användas för det ändamål man 
önskar. - Den kristna religionen 
är bunden vid det namn, om vilken 
Paulus säger, att intet annat namn 
är under himmelen oss människor 
givet, genom vilket vi kunna bli 
frälsta. Därför är detta namli he­
ligt över alla andra namn. Av detta 
namn använde sig även apostlårna 
vid helbregdagörandet. 

Vi skola ännu en gång fortsätta 
med Edholms erfarenheter. 

v. v. 

Våra barnavårdsnämnder 
och frågan om deras exi­
stensberättigande 

Då den nya barnavårdslagen soni. 
träder i kraft 1961 aktuanserat 
rubricerade fråga, var det avsikten 
att låta denna närmare penetreras 
redan i innevarande nummer av 
Seklet. 

Emellertid har sedan en tid en 
omfattande sociologisk undersök­
ning av de svenska barnavårds­
nämndernas aktivitet påbörjats. Då 
denna kan väntas föra till att en 
hel del konkret primärmaterial av 
betydelse för frågans belysning och 
bedömande framkommer, torde det 
vara ändamålsenligt att också Sek-
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Så talade Schauberger 
I aforistisk form återger vi här nedan några uttalanden av den 

store naturforskaren Viktor Schauberger. 

Om den moderna vetenskapen 

Man kallar mig förryckt. Må va­
ra att man har rätt. Det gör i så 
fall varken till eller ifrån om ännu 
en dåre löper kring på denna jord. 
Men om det är så att jag har rätt 
och vetenskapen har fel - då må 
Herren Gud förbarma sig över 
mänskligheten. 

Tryck- och värm·etekniken är alla 
tiders största självbedrägeri. Våra 
dagars akademisk-tekniska rörelse­
art tjänar till uppbyggandet av upp­
lösningsenergier. Det rör sig här om 
en felaktig form av rörelse som 
drar till oss världshungersnöden i 
håret. Världsproblemet "hunger" är 
med tanke på den ständiga folkök­
pingen ej möjlig att lösa på det 
sättet att man skapar energi ge­
nom förintelse av energiämnen, i 
synnerhet ädla energiämnen. Det är 
vansinne att destillera reduktions­
ämne - t. ex. petroleum till ben­
sin - för att sedan använda des­
sa destillat som explosiva ämnen 
och driva maskiner med dem. Ge­
nom destillationen förintas de hög­
värdiga spårämnena .från tidigare 
livsformer. Det sterila destillatet 
frambringar ej något nytt liv. Na­
turens hushållning är annars stän­
digt i balans. Också avfallsproduk­
terna väckas ständigt på nytt till 
högre art /av liv så snart de är 
mogna därför: de omvandlas som 
i trädgårdsmästarens kompost. Pro­
blem som atomaska finns ej i na­
turen utan är följden av avart­
ning, okultur, onatur och bevisar att 
atomfysiken är en oerhörd villfa­
relse som måste stoppas i tid om 
den ej skall föra till mänsklighe­
tens undergång. 

Om naturlagarna 

Naturen lyder oföränderliga lagar 
och är ändå underkastad eviga väx­
lingar. I denna ständiga omvand­
ling ligger den djupa hemligheten till 
varje utveckling fördold. Endast 
människan klamrar sig fast vid ste­
la - och som hon tror - oförän­
derliga formler och dogmer - och 
detta bringar henne på fall. V ärt 
förgångna och vår framtid är höljda 
i en nära nog outgrundlig hemlig­
hets slöja, vilken vi ej förmå att 
lyfta emedan vi ej tro på allt le-

VARA BARNAVARDSNÄMNDER 

Forts. frJn sid. 2. 

lets artiklar om hithörande problem 
kan tillgodogöra sig denna under­
söknings resultat. Detta medför att 
våra artiklar om barnavårdsnämn­
derna som kliniska psykologen Rön­
ne-Petersen ställt i utsikt, bl. a. med 
en inledande artikel i detta num­
mer, i stället införes i Seklet un­
der kommaned år. - Glöm för all 
del icke att i tid prenumerera! -
1961 års Sekel blir utan tvekan 
forum för den verkliga samhällsde­
batten i vårt land.) 

vandes ocli allt växandes ständiga, 
eviga förvandling och återfödelse, 
och ej vilja inse att det ej kan gi­
vas någon utveckling om vi ej visa 
någon hänsyn till vår moder J ords 
ro och avskildhet utan använda i 
henne nedsjunkna rester av tidiga­
re liv (kol, olja, etc.) för andra än­
damål än vad den visa naturen har 
reserverat dem för. 

Vart vi än vänder oss gnner vi 
· de svåra följdverkningarna av fö­

reställningar och av en tro som, lik­
giltigt om den tjänar kroppens eller 
själens hälsa är förankrad i den 
judiska Thoran. Denna tro har sin 
uppfattnings ursprung i människor 
som levde för årtusenden sedan och 
som under inflytande av en väsent­
ligt annan miljö tänkte annorlunda 
än vad vår tids människor borde 
göra med sina helt andra förhålllan­
den, både ifråga om näring och 
miljö. 

Filosofen Kant säger: ett vetan­
de som ej låter sig matematiskt 
härledas är ingen_ vetenskap. 

Det matematiska resultatet är 
därför ett dogma. Men då det be­
ständiga i naturen alltid blott är 
betingat av den ständiga föränd­
ringen så är naturkunskap och ve­
tenskap sRilda ting. 

Om skogen 

Varje nedgång i ett folks liv fö­
regicks alltid av skogens död. Sedan 
årtionden går också den europeiska 
skogen kvalitativt tillbaka. Reso­
nansträslagen är försvunna, almen 
dör, idegranen har blivit en säll­
synthet, röd- och vitrötan härskar. 
Bortsett från den kvalitativa åter­
gången i återväxten finns det ock­
så andra tecken som gör att man 
blir än mer betänksam. För det 
första producerar träden i våra. på 
konstlad väg anlagda skogar tom­
ma frön i stor mängd, så att enl:tart 
ur denna synpunkt måste återväx­
ten försvåras. För det andra föror­
sakas genom monokulturen av vissa _ 
utvalda trädslag en uttorkning av 
jorden, källorna sinar, grundvatten­
nivån sjunker, varigenom med tiden 
liknande förhållanden måste uppträ­
da här som i U.s.A. 

Det är en ödesdiger villfarelse 
att tro att rötterna kan tillföra trä­
det vatten omedelbart. I verklighe­
ten är det tvärtom så att trädet 
eller plantan alstrar vatten eller ett 
vattenliknande ämne. Därför finns 
det inget vatten om det ej finns 
skog. Om skogen störes genom fel 
i den tekniska uppbyggnaden av 
vattnet, då finns det ingen sund 
skog . och inte heller något vatten 
som kan tålas av andra skapade 
varelser. Ingreppet i skogens oför­
änderliga uppbyggnadslagar straf­
fas av naturen med döden. Varje 
träd eller planta är ett slags vat­
tenfabrik som alstrar det slags vat­
ten som tillhör dess art. Det s6m 

SAMTAL OM 

"DJAVULSDANSEN" 
Agaton: Jag har läst den där för­

färliga boken, "Djävulsdansen", som 
du har översatt. ·Den gör verkligen 
skäl för namnet. Den måste göra en 
del människor förskräckta. Vad skall 
det tjäna till? För övrigt är det väl 
inte så farligt? Vore det så illa ställt 
som det framställes i boken, så skul­
le vi väl alla vara döda. Inte ens 
några barn skulle väl födas längre. 
Att du ville översätta och skicka ut 
till människor en bok med sa mycket 
överdrifter! 

.-Viktor: Din framställning är då 
inte mindre utmärkt av överdrifter, 
om man nu ens har rättighet att sä­
ga att boken utmärkes av överdrif­
ter. Om vi hade tid för ett längre 
samtal, så skulle jag snart visa dig 
att tillståndet är i själva verket svå­
rare än vad som framgår a v denna 
bok. -·I boken finns ingenting, som 
anger att vi borde vara döda genom 
gifter o. s. v. Men det framgår att 
vi göras sjuka. Edra barn bli sjukare 
och barnbarnen och deras barn kom­
ma att utmärkas av höggradiga ab­
normiteter, till slut oförmåga att 
uppehålla livet, om inte en radikal 
förnyelse sker inom mycket kort tid. 

Agaton: Jag betvivlar att du kan 
framställa några avgörande belägg 
för den saken. 

Viktor: Jag förstår inte hur de 
människor är beskaffade, som inte 
blir övertygade genom de ·skäl, som 
anföras i boken. Men jag föreslår 
att vi fortsätta vår diskussion åt­
minstone under hela nästa år. Det 
tycks behövas. Vad det där att 
"skrämma" människor beträffar, så 
är det väl så att om någon rusar 

vi kalla vatten är en avfallspro­
dukt som uppstår vid de antydda 
biologiska omvandlingsförloppem. 

Om jorden 

Varje åker är ett kraftfält och 
detta måste isoleras så snart det 
öppnats

. 
för sådden. Detta kan vå­

ra dagars diplom-agronomer ej be­
gripa emedan de ej ha den ringaste 
aning öm de inre spänningsproces­
ser eller d� vattenbildande och vat­
tenunderhållande ombyggnads- och 
omvandlingsförloppen i jor<ien. -
När plogar och harvar av järn has­
tigt drages genom jorden urladdas 
denna. Utan sin ytspänning kan 
jorden ej leva. J orden måste skyd­
das mot den ohämmade solbestrål­
ningen, och att fårornas vinkelräta 
riktning mot solbanan är av avgö­
rande betydelse har gått förlorat 
ur arvet av vetande och erfarenhet 
från fäderna. Ett oriktigt plöjt fält 
förlorar sin mark- och själskraft. 
Den gamle bonden funderade nch 
tog tid på sig vid allt arbete med 
jorden. Han var i förhållande till sin 
torva både präst o�h läkare. Den 
moderne, jälftade och med sina van­
sinniga maskiner över jorden ja­
gande lantbrukaren uppnår endast 
att hans arbete tilltager och jordens 
kraft avtager. 

framåt i mörkret rakt bort emot ett 
avgrundsdjup, så måste man ropa på 
honom, så att han hör att det är 
fara å färde och att han måste rädda 
sig genom att lyssna på varningen 
och vända om. Att han vid detta var­
ningsrop blir förskräckt, är ju helt 
naturligt. Annars måste han ju vara 
en idiot eller självmördare. Sanning­
en förskräcker! Varje människa, som 
väcks ur söninen vid budskapet, att 
taket håller på att ramla ner - för 
att nu återge ett annat möjligt fall 
- den rusar upp i förskräckelsen 
och söker undkomma olyckan. Var­
för skulle inte människorna kunna 
handla lika förnuftigt, då det gäller 
hela släktets fortvaro och framtitl? 
"Djävulsdansen" är ett väckelserop 
och ett inte bara skrämmande utan 
i hög grad upplysande och överbevi­
sande. Jag skulle gärna vilja specia­
lisera samtalet in på vissa särskilt 
aktuella frågor. Du kanske själv vill 
föresl,å någon ? 

Agatan: J a, varför inte om upp­

fostran av barn och ungG!om. Den sa­
ken kan aldrig bli gammalmodig 
och har inte heller något särskilt 
kapitel i boken. 

DJA VULENS GIFTKöK 
Författaren Gtinther Schwab, som 

skrivit den nu på Litteraturförlaget 
utgivna "Djävulsdansen", har gett en 
fortsättning med titeln "Des Teufels 
Ktiche". I anmälan av boken moti­
veras den med uppgiften att sprida 
kännedom om den misshandel, den 
förgiftning, den urlakning, som näs­
tan all vår föda är utsatt för, och 
som kommer att medföra släktets 
undergång, om man får fortsätta. 
Med uppgift att sprida kännedom om 
vår belägehet har i Tyskland även 
bildats ett världsförbund, "Weltbund 
zur Rettung des Le b ens" (Salzburg I, 
Postfach 663, .Österrike) . 

I den ovan nämnda boken behand­
Ias i samtalsform och i samma mil­
jö som i "Djävulsdansen" och under 
samma förhållanden ingående och 
upplysande hur den föda, som försäl­
jes, har blivit behandlad alltigenom. 
Det är av högsta nöden att upplys­
ning sker i berörda avseende. De som 
främst borde sprida denna känne­
dom, nämligen läkarna, ha sällan tid 
att befatta sig med den sidan av sa­
ken för de många sjukas skull, ej 
heller kan man vänta alltför stort 
intresse av dem, som så väsentligt 
själva laborera i giftköket. "Des 
Teufels Ktiche" betingar ett pris av 
9 :  50 DM, utgivare Sponholtz Verlag, 
Hannover. Huruvida vi komma att 
ge ut den på svenska är beroende av 
vilken framgång "Djävulsdansen" 
kommer att erhålla. Men den tyska 
uppl. anskaffar Litteraturförlaget 
gärna. 
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Dietens väg till barnens hälsa 
De större barnens kost. 

I två föregående nummer av sek­
let har barnens kosthåll under den 
första levnadstiden behandlats. Här 
skall vi se närmare på behov och 
möjligheter i dietväg för de större 
barnens vidkommande, d.v.s. från 
två års åldern och uppåt. li,ortfa­
rande har det sin giltighet att barn 
av olika konstitutionstyp behöver 
olika kost och - väl att märka -
olika mängder mat pr. måltid. 

Sävida avsikten är att fasthälla 
vid en lakto-vegetabilsk kostform, 
är det a v betydelse att man ser till 
att icke äggvitakonsumtionen blir 
otillräcklig. Under den första lev­
nadstiden blir detta behov täckt fö­
reträdesvis genom filmjölk. Nu är 
det på sin plats att något variera 
de mjölkformer som barnet får så 
att enformigheten icke blir onödigt 
besvärande. Dessutom har några av 
våra konsumtions-mjölkformer nä­
got olika uppgifter i organismen 
och man kan sålunda säga att de 
kompletterar varandra. Deh mjölk­
mängd om 1,3 till 1,5 liter pr dygn 
som det blir fråga om kan efter 
två-årsåldern med fördel fördelas 
på ungefär lika mängder färsk­
mjölk, filmjölk och youghurt pr. 
dygn. Vad nu denna senare beträf­
far är det så att den förutom att 
utöva en gynsam effekt på tjock­
tarmens flora har en mycket spe­
cifik och egendomlig effekt på blo­
det. Det gäller dels produktionen 
av röda blodkroppar som starkt 
främjas, dels är de en viss anti­
biotisk effekt med ganska omfattan­
de bakteriellt spektrum. Man kan 
dock knappast tillråda att man lä­
ter infektioner behandlas med 
youghurt, icke ens i betydande 
mängder. Men som kompletterande 
stödåtgärd vid annan, av läkare or­
dinerad terapi, kan en något ökad 
youghurtkonsumtion vara av bety­
delse. 

Nu hör det till saken att den an­
tibiotiska effekten hos färsk, äkta 
youghurt först inträder efter viss 
lagringstid, närmare bestämd 4 å 5 
dygn, samt att den upphör efter 
8 å 9 dygns lagringstid. Man skall 
därför se till att man får köpt 
och konsumerar youghurt av rätt 
mognadsgrad (lagringstid) . 

Ytterligare är det med youghurt 
som med övriga antibiotika att den 
terapeutiska effekten först inträder 
efter viss konsumtionstid, vanligen 
tre eller fyra dygn, urider vilka 
man- sävida det rör sig om en te­
rapeutisk kompletteringsåtgärd -
tre gånger dagligen intager 2 å 3 
deciliter pr. gäng. Emellertid är den 
profylaktiska (förbyggande) effek­
ten hos youghurt viktigast. Vid 
otillräcklig tillgäng på lämplig färsk 
och äkta youghurt, kan man med 
fördel använda sig av tablett-pro­
dukten Bulgurt, som numera fram­
ställas på grundval av äkta bul­
gariska youghurt-kulturer i Sveri­
ge. (Kan beställas frän Litteratur­
förlagets örttjänst, box 634, Sthlm 
1). 
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Redan det 2lh -3 är gamla bar­
net kan lära sig att äta råa, ej riv­
na morötter. Dessa skall emellertid 
helst vara biodynamiskt odlade och 
utgör då en verklig guldgruva för 
hälsan. Det samma gäller naturho­
nung frän obesprutade växter. (Ge­
nom nyssnämnda örttjänst kan bå­
da delarna beställas. Bl. a. tillhan­
dahäller örttjänst en utsökt gre­
kisk honung som levererats frän bi­
gärdar i högfjällstrakten väster om 
Olympen.) 

Tyvärr måste man i våra dagar 
vara aktsam med tomater, sparris, 
opolerade ris och äppelskal, ty allt 
detta kan befaras innehälla skadliga 
strålningsämnen frän nedfallspro­
dukter efter de ödesdigra atom­
bombsexplosionerna. Man kan emel­
lertid hela året ha stor nytta av 
vär verkligt fina svenska äppel­
must. Har man råd till det kan 
barnen fä lh flaska äppelmust dag­
ligen. Fikon, apelsiner och bananer 
är naturligtvis lämplig fruktmat för 
alla åldrar, men för de flesta med­
för nog budgetramen att bananer­
na vanligen reserveras för barnen. 

'Mängden av VIVITA-pulver som 
rörs ut i filmjölken kan f. o. m. 
tredje levnadsåret utökas till två 
dessertskedar pr. tallrik filmjölk. 
Ett är senare kan man dessutom 
börja röra i en dessertsked mjölk­
socker (absolut icke någon annan 
sockerform!) pr. portion. Detta är 
en tillsats av väsentlig betydelse 
för en god utveckling av vissa de­
lar av hjärnan. Ytterligare ett år 
senare, sålunda fr. o. m. fem års 
ålder kan man nied fördel låta två 
av dagens portioner tillsättas 0.5 
gram glutaminsyra pr. portion. ( Så­
väl rent mjölksocker som "Gluta­
minetter" kan beställas frän ovanst. 
örttjänst.) 

Med hänsyn till vitaminmängden 
är det ju vanligt att låta denna 
variera med årstiderna. Häller man 
sig då till ett så fysiologiskt väl 
avvägt kombinationspreparat som 
VIAMIN - särskilt avpassad för 
växande organismer - ger man 
barnet en dessertsked av detta pr. 
dag under månaderna oktober­
april medan man tiden maj-sep­
tember ger det två teskedar dag­
ligen. 

Slutligen äterstår frågan om hur 
man med · denna kost skall kunna 
ge ett snabbt växande och stän­
digt motionerande barn en tillfreds­
ställande mättnadskänsla.· Till det 
kan man svara att den känsla av 
mättn.ad som man länge varit van 
vid här i Norden mär barnen bäst 
av att undvara. Tvärt om skall 
barnen dagligen flera gånger kän­
na sig riktigt hungriga. Sävida de 
nu icke har särskilt sensitiva res­
pirationsorgan med viss benägen­
het till förkylningar, kan det dock 
icke skada att komplettera denna 
kost med en begränsad mängd mjöl­
mat som emellertid icke bör inklu­
dera gröt eller välling i någon form. 
Man håller sig i stället med för­
del till enbart smörgåsar av bra, 

Astrologiens utveckling 
VI 

till kosmobiologi 

Det är ej möjligt att inom ra­
men för denna översikt ge en in­
struktion i beräkning och tolkning 
av kosmogram, kosmopsykogram 

· och transitkurva. Men för att ge 
en orientering om arbetsmetoderna 
skall jag i det följande behandla 
ett verkligt fall. 

Beräkningen av ett kosmogram 
kräver vissa matematiska kunska­
per. Helst bör man behärska trigo­
nometri och logaritmräkning. Vis­
serligen finns tabeller att tillgå för 

icke sötat, klibbigt bröd. Den bäs­
ta typ vi har här i N orden för 
barn över fyra är (och vuxna) är s. 
k. bergenska rägkavringar. Dessa 
är inga kavringar i vår svenska 
bemärkelse utan en sorts skorpor 
som delas i en över- och en un­
derdel, vilkas insidor man sedan 
beläger med smör och ost. Andra 
bra svenska brödslag är kärn­
mjölkslimpa och "bonde-lev" frän 
Pääls i Göteborg. Alla här nämn­
da brödslag kan beställas genom 
örttjänst. 

Så snart som barnen kommit i 
skolåldern vidtar den stora samhäl­
leliga destruktionsprocessen då vår 
ungdom bryts ned både fysiskt och 
psykiskt. Då är det givetvis alla 
ansvarskännande föräldrars plikt 
att effektivt skydda barnen gent­
emot det kollektiva förstörelsear­
betet. Vi har i Sverige numera en­
dast en skola som icke är psykiskt 
nedbrytande (alltså lika destruktiv 
som "enhetsskolan") , nämligen den 
i Stockholm verksamma, på Rudolf 
Steiners pedagogiskt principer ba­
serade, Kristofferskolan. Sävida man 
nu icke har möjlighet att fä in sitt 
barn i denna skola, kan man ju 
försöka att i god tid ta initiativ till 
bildande av en motsvarande skola l 
en annan större stad vid vilken man 
har möjl�ghet att ha bostad och ar­
bete. Utvä�en att ·immigrera till 
något av grannländerna, åtminstone 
under den tid då barnen är mellan 
7 och 11 är, kan man ju också 
överväga. Efter denna hastiga sido­
blick på skolförhållandena ätervän­
der vi till kostfrågan och under­
stryker att för skolbarnet är redan 
frän första stund morgonmålet da­
gens viktigaste. Man får alltså icke 
under några förhällanden fuska med 
detta. Innan barnet går till sko­
lan skall det varje morgon ha en 
stabil mältid mat bakom sig. Det 
skall ha kunnat njuta detta mäl 
i lugnt tempo och bör sålunda ha 
haft åtminstone 20 minuter till dis­
position för detsamma. Dess sam­
mansättning varierar naturligtvis 
något med årstiderna, men med IE�d­
ning av vad som anförts ovan kan 
det lugnt överlåtas till vars och 
ens fantasi att komponera morgon­
målet så att skolbarnen får en fy­
sioiogiskt tillfredsställande start in­
nan den dagliga obligatoriska tor­
tyren tar vid. 

beräkningen som underlättar Arbe­
tet, men den som vill arbeta nog­
grant och så exakt som möjligt, 
bör kunna själv kontrollera tabel­
lernas värden. Detta gäller särskilt 
våra nordliga breddgrader där de 
tillgängliga tabellerna ej alltid visat 
sig tillförlitliga. För att kunna be­
räkna ett kosmogram bör man för­
utom nödig kunskap ha tillgäng 
till en efemerid d. v. s. stfårnta­
bell för ifrågavarande är, vidare ta­
beller över uppstigande tecken (as­
cendenten) och kulminationspunkt 
(Medium coeli) samt slutligen ta­
beller över planeternas avstånd s. k. 
avståndsefemerider. Födelsetiden för 
personen ifråga bör helst vara an­
given på minuten för att kosmo­
grammet skall fä individuell ka­
raktär, alltså verkligen gälla för den 
person som det beräknas för. Lika­
så bör födelseortens geografiska po­
sition i latitud och longitud vara 
bekant, helst också angiven på mi­
nuten. En god handledning för den 
som behärskar tyska är Reinhold 
Ebertins lärobok Charakter und 
Schicksal in. Kosmogram, vilken 
kan fäs frän Litteraturförlaget, el­
ler direkt frän Ebertin-Verlag, Aa­
len/Wtirtt. 

Först skall vi se på ett astrolo­
giskt horoskop av generell typ. Det 
är vår berömde landsman Sven He­
dins horoskop. Fig. l. Vi ser hur cir­
keln är uppdelad i 12 fält de s. k. 

astrologiska husen. Utefter cir­
kelns periferi finns angivet den 
grad i de olika tecknen där resp. 
hus börjar, de s. k. husspetsarna. Vi 
ser hur l. husets spets (som samti­
digt anger ascendenten, d. v. s. den 
grad i ekliptikan som just skär ho­
risonten i födelseögonblicket) ligger 
i 18° 48' i Skytten och hur 2. hu­
sets spets ligger i 1° Vattumannen 
o. s. v. När sedan de olika plane­
terna inritas enligt sina lägen i 
födelseögonblicket (fäs ur efemeri­
den) kommer de att hamna i vissa 
"hus" och just denna placering i 
olika hus får sedan i astrologien 
tjäna som ett viktigt tolkningsun­
derlag. l. huset säges ha avseende 
på karaktär, själstyp, temperament, 
hälsa och sjukdomsanlag, anlag och 
böjelse etc., 2. huset säges ha med 
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pengar, nyttosaker, vinster och för­
luster att göra, 3. huset berör den 
trängre omgivningen, anförvanter, 
syskon, studier, 4. huset berör för­
äldrar, social miljö, andligt arv etc. 
5. huset har med barn, kärlek, sexu­
alitet, lidelser, nöjen, spekulationer 
o. s. v. att göra, 6. huset berör li­
dande av kroppslig och själslig art 
o. s. v. 

Kosmobiologien befattar sig ej 
med denna husindelning och det av 
följande skäl: Den är en rent ma­
tematisk konstruktion som kan ha 
olika utgångslägen och allt efter 
utgångsläget blir de olika husen 
eller fälten olika. Det finns öve; 
dussinet olika hus-system vilka var 
för sig vill göra anspråk på att 
vara det rätta. I hundratals år har 
striden stått inom astrologien om 
denna detalj, trots att den store 
astronomen och astrologen Johan­
nes Kepler redan på 1600-talet sade 
sig "ej vilja ha med husen eller 
deras härskare att göra". Ar 1930 
utgavs i Tyskland en avhandling av 
Erich Wiesel, "Das astrolögische 
Häuserproblem" där författaren kri­
tiskt skärskådar 14 olika husprob­
lem och anser alla lika oandvänd­
bara. Bl. a. påpekar han hur de alla 
v�d tillämpning på personer som är 
födda i t. ex. Lappland ror till sä 
orimliga resultat, som att horosko­
pet för en sådan person bara får 
två hus, nämligen det första och det 
sjunae. Alla Cle andra är hopträngda 
på några få grader. En av vår tids 
främsta experter på detta område, 
dr Walter Koch i Göppingen påpe­
kar i sin nya bok "Regiomontanus 
und das Häusersystem des Geburt­
sortes" att alla hittills använda hus­
system är felaktiga. Hus-teorien har 
också alltid varit en av astrologiens 
svaga punkter som motståndarna 
med glädje häcklat soin orimlig. 

Kosmobiologien grundar sin kos­
mogramberäkning och tolkning ute­
slutande på astronomiska punkter, 
d. v. s. Ascendenten (förut om­
nämnd) , Medium coeli (den punkt 
på himlavalvet över födelseorten där 
solen står kl. 12 på dagen) , Solen, 
Månen och de kända planeterna 
jämte skärningspunkten mellan sol­
och månbanan (den s. k. Månknu­
ten) samt utom detta ekliptiken 
(zodiaken) , som användes som mät­
krets. Vidare användes vinklarna 
mellan de nämnda faktorerna samt 
slutligen avståndsvärdena till jor­
den. Detta då det gäller ett geocent­
riskt kosmogram d. v. s. med jor­
den som medelpunkt. Kosmobiolo­
gien använder dock dessutom också 
det heliocentriska kosmogrammet 
som komplement till det förstnämn­
da, något som jag senare skall åter­
komma till. 

Om vi nu beräknar Sven Hedins 
kosmogram enligt kosmobliologisk 
metodik får detta det utseende som 
visas i fig. 2. Symbolernas namn 
har angivits under för att läsaren 
lättare skall kunna orientera sig. 
Utom den inre kretsen som repre­
senterar ekliptikan och är indelad i 
12 stycken fält på vardera 300, allt-
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så totalt 360° ligger en yttre mät­
krets som har totalt 90o den s. k. 
90°-kretsen eller förkortat 900-GK. 
Denna är en rent teknisk konstruk­
tion för att underlätta en noggrann 
undersökning av kosmogrammet 
(KG) . Kort sagt överföres fakto­
rerna från 360°-kretsen till 900-GK 
på det sättet att man räknar varje 
faktors läge utifrån oo i Väduren 
Kräftan, Vågen och stenbocken. O� 
ett KG t. ex. har Solen i 15o Oxen 
Saturnus 15° Lejonet, Jupiter 15� 
Skorpionen och Merkurius 15o Vat­
tumannen, så kommer i 900-GK alla 
dessa fyra faktorer att ligg� på 
samma grad, nämligen 450. Vi skall 
längre fram se hur 900-GK under­
lättar uppsökandet av de viktiga 
halvsummorna men också beräk­
ningen av direktioner och transiter. 

Om vi nu skall behandla ett kos­
mogram, så gör vi detta systema­
tiskt genom att protokollföra de 
olika faktorernas s. k. kosmiska 
tillstånd, d. v. s. vi fastställer för 
varje faktor dess avståndsvärde (ur 
avståndseferneriden, gäller givetvis 
endast solen, månen och planeter­
na( vidare dess aspekter (vinklar) 
till andra faktorer och slutligen dess 
halvsummor. De viktigaste faktorer­
na i ett KG är de s. k. personliga 
punkterna Solen, Månen, A och 
MC, därför att de rör just den in­
divid vi sysslar med. De andra -
särskilt de långsamgående planeter­
na kan ju ofta ha samma ställning 
för många människor, och de får 
en personlig betydelse endast i den 
mån de har starka bindningar till 
de personliga punkterna genom 
aspekter och halvsummor. 

Det är mycket viktigt att detta 
arbete göres mycket noggrant, ty på 
detta grundarbete vilar sedan all 
fortsatt undersökning. 

De aspekter som kosmobiologien 
använder och räknar med är kon­
junktionen (två eller flera faktorer 
på samma grad) oppositionen (1800 
vinkel) kvadrat (900-vinkel) , halv­
kvadrat ( 45°) en och enhalv-kvad­
rat ( 135°) , trigon ( 1200) och sexti! 
( 60°) . De skillnader i or bis som 
man får räkna med, d. v. s. den 
vin:Kelskillnad som får gällå för att 
en aspekt skall anses föreligga, är 
högst 5° för personliga punkter, 4o 
för de snabba planeterna och 30 för · 
övriga. För halvsummor får endast 
räknas med 1,5° orbis. Vi ser här en 

markant skillnad mot astrologiens 
tillåtna vinkelskillnader på mer än 
10°. 

I Sven Hedins KG skall vi nu ge­
nomföra beräkningen endast för 
MC, den viktigaste personliga punk­
ten som anses representera indivi­
dualiteten, jaget. Vid sidan av alla 
aspekter och halvsummor anger jag 
tolkningarna i nyckelord enligt 
Ebertins: Kombination der Gestir­
neinfliisse. 
MC i Skorpionen: äregirig strävan 

utan att sky möda och arbete, 
flitig, uthållig, utnyttja varje läge. 

45° Ju pi ter: målmedveten, harmo­
nisk, strävan efter framgång, op­
timist, storslagen, starkt behov av 
att göra sig gällande 

120° Solen: målmedveten, känna sig 
ha en mission att utföra, positiv 

0° Saturnus! långsam utveckling 
0° Månknuten: sb'ka likasinnade, 

begeistring för gemensamma ideal 
och strävanden. 

Flera aspekter finns ej och vi 
går över till halvsummorna. Bild 3 

fig. 3 

visar i enbart 90°-GK MC: s struk­
turbild. Omkring en axel som har 
MC i ena ändan tillsammans med 
Månknuten och A i andra ändan 
grupperar sig en rad halvsummor. 
D. v. s. parvis ·ordnade fåktorer som 
har lika avstånd till MC utefter 90o­
GK: s periferi. Uppsökandet av så­
väl aspekter som halvsummor un­
derlättas avsevärt med hjälp av 
Ebertins mätskiva men

. 
man kan 

hjälpligt klara sig med hjälp av en 
passare. Om vi nu tolkar de visade 
halvsum�orna får vi följande: 
Merkurius;Saturnus = MC: garna 

hänge sig åt egha tankar, filoso­
fera, koncentrerad 

Merkurius/Saturnus = A: avsöndra 
sig, gå egna vägar 

Merkurius;Saturnus = Månknuten: 
filosofera, göra upp planer, resa i 
sällskap 

Saturnus;Pluto = MC: arbeta sig 
igenom de svåraste förhallanden 
genom seghet och uthållighet, 
stränghet, självuppoffring, asket 

Saturnus;Pluto = A: inställd i svå­
ra och tunga förhållanden 

Månen/Neptun = MC: känslig, in­
spiration, konstnärliga anlag 

Mars/Uranus = MC: oböjlig karak­
tär, strävan efter oavllängighet, 
utomordentliga prestationer, vålds­
handlingar 

Mars/Uranus = A: impulsiv män­
niska med böjelse för vålds­
handlingar 

MarsjUranus = Månknuten: impul­
siv, upplevå plötsliga händelser 
med andra, genomföra utomor­
dentliga företag 

Jupiter;Mars = MC: livsglädje, fö­
retagsamhet, skaparglädje 

Jupiter/Mars = Månknuten: gott 
samarbete med andra. 
= A framgångsrikt gripa in i om­
världen, orgånisera, lyckligt sam­
arbete 
Ovanstående är endast kort ut­

tryckt. Man skiljer mellan direkta 
och indirekta halvsummor. En di­
rekt halvsumma är t. ex. Solen = 
Pluto; A. Solen står här mitt emel­
lan de två andra faktorerna och 
detta kan lätt ses även i 360o­
kretsen. En indirekt halvsumma 
står emellertid i en 450, 90o eller 
135°-vinkel till en mittpunkt mellan 
tv� andra faktorer och denna är ej 
så lätt att se annat än i 900-GK. 

Redan i MC:s kosmiska tillstånd 
framträder många av Sven Hedins 
typiska karaktärsdrag och antydes 
ett möjligt livsöde. Man får emel­
lertid aldrig låta sig frestas att en­
bart av en faktors ställning i KG 
dra slutsatser om en persons själs­
liga struktur eller hans öde. Alla 
faktorer måste genomarbetas på 
samma sätt som visats ovan och 
sedan kommer det svåraste arbetet, 
nämligen att göra en syntes av alla 
deltolkningarna. Aspekterna kan ju 
alltid vara både positiva och nega­
tiva. Astrologien ansåg vissa aspek­
ter vara goda, andra dåliga, likåså 
var vissa planeter alltid skadegö­
rare, olycksBringande, under det att 
andra, t. ex. Jupiter alltid ansågs 
föra lycka med sig. Kosmobiologien 
har en annan åsikt om detta och 
anser att både aspekter och samt­
liga planeter i KG kan ha både po­
sitiv och negatv betydelse. Vilket 
som gäller i varje särskilt fall mås­
te avgöras med hänsyn till de oli­
ka faktorernas :ttosmiska tillstånd. 
Halvsummorna får här en stor be-

. tydelse, ty genom att i dem alltid 
en tredje bestämmande faktor kom­
mer till, blir tolkningen mera en­
tydig än då det gäller aspekterna. 

I nästa avsnitt skall vi se en 
smula på Sven Hedins Kosmopsyko­
gram vilket är ett viktigt komple-
ment till KG. (forts.) 

O. Alexandersson 
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ta årgångar kvar. Priset för 
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Nostrademus 
- redivivus 

No�tradamus är seglivad. Under 
mer än fyra hundra år har han _ av� 
livats gång på gång, men han är 
soin fågel Phoenix, han stiger stän. 
digt ny och i skarpare markerad i me� 
ra · livsk�aftig form upp på världs� 
podiet. Under de sista hundra åren 
har ett stort antal tolkningar av 
hans · skrifter sett dagen. Vi ha förut 
i seklet ett par gånger hänvisat till 
G. Gustafssons omfattande utlägg� 
ning: För ett par år sedan utkom i 
Tyskland en särdeles omfattande ut� 
läggning på Schikowskis förlag i 
Berlin. Under detta år 1960 har på 
Wahlström och Widstrands förlag ut� 
givits en särdeles förnämlig upplaga, 
bearbetad av Ake Ohlmarks. Det är 
den jag nu vill erinra om. 

Ohlmarks kommentarer ha en 
självständig karaktär. Han undviker 
de värsta fallgroparna genom att in­
skränka materialet till två tredjede� 
lar av versmaterialet. För min del 
anser jag brevet till konungen lika 
värdefullt. Ur förefintlig litteratur 
har Ohlmarks samlat och granskat 
det yärdefullaste och genom själv� 
ständig behandling fått fram en sär­
deles klar historisk bild och motsva� 
righet till förutsägelserna i detta av­
seende knappast överträffad av nå­
gon av . de mång� tolkarna. Men det 
är ännu en sak med Ohlmarks bok, 
som väcker min särskilda beundran, 
Därom vill ja.g s�ga några ord. 

Som känt återgav Nostradarnus si­
na syner i versifierad form. Somliga 
ha försökt att översätta dessa stro­
fer även till andra språk, men de 
tycks ha fått nöja sig med att ha 
lyckats med endast ett litet urval. 
Så vitt jag kan finna har ingen för­
mått något sådant .som Ohlmarks. Att 
från dessa mystiska gammalfranska 
verser få fram ett på samma gång 
till innehållet korrekt och till for­
men så formskönt och typiskt · poe­
tiskt resultat som i denna bok förut­
sätter en utmärkt både historisk och 
språklig förmåga. 

Ohlmarks är blygsam nog att inte 
våga säkert bekänna någon tro på 
exaktheten i förutsägelserna. Det 
gör inte jag heller med avseende på 
verket i dess helhet, men att vissa 
partier voro verkliga syner och hör� 
selförnimmelser om framtida skeen­
den anser jag ligga alldeles utom 
och över gränsen för sannolikheters 
beräkningar. J ag anser mig genom 
några exempel kunna klart uppvisa 
den saken, men det får vara för 
denna gång. Var och en som köper 
Ohlmarks bok (i bokhandeln eller på 
Litteraturförlaget) kan själv göra en 
sådan sammanställning. 

Är det nu så, att, om också bara 
en tiondedel av dessa förutsägelser, 
vore verkliga sådana, så är den ma­
teriella synen på- världen alldeles ut� 
slagen. I St. T_. har den bevärdigats 
med utdrag utan hån eller förnekel­
se. I D. N. uttryckte Sten. Lindroth 
beklagandet av att o: ville bygga sitt 
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brukar jag svara att det skulle vara 
alldeles för omständligt och därmed 
onödigt dyrbart och annars ur många 
synpunkter föga tillfredsställande, 
men .att en analys av Er själv, fru 
moder, skulle vara så mycket 
lämpligare, effektivare och ge snab­
bare resultat för barnet. 

När modern eller föräldrarna (fa­
derns . roll . i Sverige är sådan att 
han icke ifrågakommer solo i sam­
manhanget) får höra detta reage­
rar de vanligen precis som fullt ut­
bildade, erfarna kriminologer, par­
titrogna politiker och dogmatiskt 
trogna teologer. D. v. s. som den 
berömda fariseen, som slog sig för · 
sitt bröst, medan "syndaren" eller 
f. d. ungdomsbrottslingen i närheten 
mumlade sin bön om nåd. "Min 
son släktar så på sin fader, så jag, 
hans moder, kan omöjligen vara an­
ledning till hans · elände!" - J a, 
tack och lov för våra moraliskt oåt� 
komliga gener. 

Vi fäster oss sålunda vid en se� 
kundär brottslighetsform och blun­
dar samtidigt totalt för en primär 
och fundamental dylik. Av de två 
formerna ser vi, ja uppmärksam­
mar vi, ungdomens illegitima 

brottslighet, medan vi på de välan­
passades vis effektivt blundar för 
kollektivets, de vuxnas legitima 

brottslighet. 

Att ungdomens brottslighet över 
lag är en reaktion gentemot kol­
lektivets brottsl�ghet är något som 
man på djuppsykologiskt håll länge 
haft klart för sig. Det samma · gäl­
ler relevansen av de problemställ­
ningar som våra "kriminalpolitiker" 
·(representanter för de discipliner 
som kriminologien omfattar ) länge 
sysslat med. Att plåstra med sym­
tomen · och låta sjukdomen ha sin 
gång, kan aldrig vara adekvat te­
rapi. 

En av vår tids mera betydande 
sociologer formulerade för ungefär 
ett decennium sedan devisen: "De 
missanpassade och kriminella utgör 
den kraftkälla ur vilken samhället 
hämtar förnyelse." - Det låter som 
en kättersk paradox och kättersk 
är ju devisen· så det . förslår, men 
minst av allt paradoxal. Tvärt om 
är det en konsekvent logisk, strikt 
vetenskaplig formulering. Kanske 
är det just dess dynamiska . san� 
ningsvärde som . kommer den väl­
anpassade och resignerade nutids­
medborgaren att å kollektivets väg� 
nar så irriterat avvisa .sanningen 
om livet som paradoxal, oberoende 
av i vilket sammanhang den dyker 
upp och hur den formuleras. 
Vem står ut med konsekvensen av 

verk på vad "alla stollar, som tidi­
gare vrängt sin Nostradmus för att 
få honom att passa in på Napoleon, 
Hitler och N. F. etc." Recension av 
.en bok förutsätter kunskap i den 
recenserade bokens f(;)remål. Nostra� 
darnus lever trots okunniga recen­
senter och det · ju mer hans profetior 
gå_ i fullbordan. -

V. Vallberg. 

att acceptera sanningen ? Vem står 
ut med att behöva disgnosticera sig 
själv som ett levande lik ? Och än­
då låter rösten genom seklerna: 
"Låt de döda begrava sina döda." 

Som nämnts förefaller det som 
om de politiker och akademiker som 
tagit ungdomsproblemet, det obe­
fintliga, på entreprenad, de som 
med illa dold tacksamhet och hy­
poman iver kastar sig över symto� 
met ungdomsbrottslighet samtidigt 
som de suveränt struntar i "ontets 
rot" befinner sig i myclret stor 
okunnighet om vad människan • och 
människapsyket egentligen är. Men 
därmed är tyvärr dessa herrar oer� 
hört farliga genom det mörker i vil­
ket de lever. Siffror kan ju i en 
affärsmans och en ingenjörs kalky­
ler vara bra, �en utnyttjade till 
statistik i sociala sammänhang för 
de vilse, som vår tids främsta so- . 
ciolog Pitirim Sorokin så klart på­
visat. Icke förty är . det med just 
"social-statistiska data" som krimo­
nologerna och "kriminalpolitikerna" 
söker att rättfärdiga sina "utred­
ningar" med däri hopkokta, otro­
ligt naiva problemställningar och 
kvasipsykologiska jakt efter "va­
riablar". För samhällets mental­
hygieniska välgång vore det syn­
nerligen tillfredsställande om alla 
dessa sifferfrälsta forskare blev för­
tidspensionerade ___:.... eller "omskola­
de", ·d. v. s. fick en för sin syssel� 
sättning adekvat, · grundlig utbild� 
ning. Den psykologi och sociologi 
som i dag servetas vid · våra univer .. 
sitet är värre än inget. Detta kan 
knappast bero på att vederböran­
de universitetslärare icke såsom 
människor håller måttet. Tvärt om 
talar mycket för att flera av dessa 
är av naturen rikt utrustade per� 
soner som bara redan i unga år 
tvingats in i pedagogiska traditioner 
och ramen a v ett fackligt ämnes­
urval, där urvalsprincipen är base­
rad på en kuriös filosofisk linje som 
·kan följas tillbaka genom tiderna ·
ända till Kristoffer Boströms domi­
nerande gestalt. 

När jag på detta vis funnit det 
vara på sin plats att framföra syn­
punkter på det rubricerade samhälls­
fenomenet, är det nu alls icke för 
att begränsa mig till en negativ 
kritik. Jag har funnit att tiden nu 
är inne att ta saken mera realistiskt 
än vad som varit fallet i den offent­
liga debatten de senaste decennier­
na och skall, efter att med denna 
koncentrerade ·artikels kätterier ha 
lagt en bomb under det· slentrian­
mässiga tänkandet på området, i en 
kommande artikel berätta lite om 
varför vår ungdom blir så som den 
är, varför vi lfar och - oberoende 
av "åtgärder" - kommer att � allt 
högre gra,d framöver besväras av en 
överhandtagande ungdomskriminali­
tet, helt tills vi erkänner det fun­
damentala problemet och i stället 
för symtomet ungdomsbrottslighet 
gör själva sjukdomen, "den legitima 
kollektivbrottsligheten", till föremål 
för motsvarande intresse, studier och 
- åtgärder. Också detta skall i po­
sitiv anda penetreras. Till t1ess re­
kommenderar jag alla seklets läsa­
re som obehindrat njuter av litte-

iJ,.el 1961 

Sek l�t blir må.nadstidning ! 

Från intresserade läsare har vi 
oupphörligen fått önskningar om 
att SEKET borde bli månadstidning. 
Redan för länge sen hade vi upp­
fyllt denna önskan om vi hade fått 
tillräckligt många prenumeranter. 
Trots att tidningen ej ännu nått det 
antal, som vi ansett önskväft för tid­
ningens förvandling till _ månadstid­
ning, ha vi dock i förhoppning om, 
att denna utökning av dess omfång 
skall medföra även ökad välvilja hos 
dem som önska SEKLETS fortsätt­
ning, samt ge tidningen större möj­
ligheter att bli känd, beslutat att 
under nästa år utgiva tidningen med 
ett nummer i månaden. Utgivnings­
tid: den 1 i varje månad. SEKLET 
kommer nästa år att även finnas 
tillgänglig i tidningskiosker. 

SEKLET är en tidning som behövs. 

Den går vid sidan av allfarvägar­
na. I varje tid har även kättarna 
haft betydelsefulla uppgifter. Det 
kan väl få anses vara ett behov även 
i vår tid - kanske mer än någonsin 
förr. 

V åra medarbetare. 

Ännu hoppas vi att få ösa ur den 
källa till kunskap och vetande som 
vi öst så rikligt ur under framfarna 
år: Kyrkoherde Vall bergs. Ingenjör 
Olof Alexandersson fortsätter än en 
tid med sina artiklar om kosrnabio­
logien och håller dessutom utkik på 
en del intressanta företeelser. Kli­
niske psykologen E. Rönne-Petersen, 
presenterad i ett tidigare nummer, 
kommer att medarbeta i skilda äm­
nen, med huvudvikt på mentalhygien 
och rättsreformer. Det ser ut att bli 
rätt livligt i seklets spalter under 
det kommande året. Därför: 

Insänd snart Er egen prenumera­

tion och försök att skaffa en till. Om 
detta verkställes kommer SEKLET's 
största svårigheter att vara över­
ståndna för den här gången. 

Prenumerera på SEKLET för 1961. 

Pris för hela året 8: 35. 

Redaktionen. 

Ett inbetalningskort medföljer det­
ta nummer. 

ratur på tyska språket att noga stu­
dera den 1956 publicerade boken 
"Die Antiquirtheit des Menschen" 
av Gtinther Anders, eller - såvida 
litteratur på modersmålet föredra­
gas - den till svenska översatta 
och denna höst publicerade boken av 
Gtinther Schwab ; vilken som över� 
sättning givits titeln Djävulsdansen. 
- Såvida dessutom tid och krafter 
finns över kan det vara på sin 
plats att komplettera dessa arbeten 
med Robert Lindners två lättlästa 
böcker Prescription for Rebellian 
och Must you Conform. Den senare 
har översatts till danska. - Sedan 
R'an vi råkas vid nästa korsväg. 



BIOLOGISKA ·MEDEL 

Pommlers tillverkning sker av 
friska örter, torkade utan upp­
hettning. Firman är ensam om 
sin tillverkningsmetod varigenom 
samtliga värdefulla äninen ingår i 
drageerna och även bevaras, vil­
ket skapar komplexverkan, för­
klaringen till deras erkänt goda 
verkan. Samtliga verksamma äm­
nen i örten utnyttjas, inte bara 
de vattenlösliga. Även beska ör­
ter bli angenäma att ta in och 
örtens värdefulla beständsdelar 
bevaras. 

Rättikdrageer 
Framställes av svarträttikan. 
Är tillsammans med Löwen­
zahndrageer en utmärkt kom­
bination, som förstärker ku­
rens verkan. Rättikan är se­
dan gammalt känd för att 
vara ett utmärkt medel mot 
gallsten, njursten, gikt och 
rewnatism. Den främjar ma­
gens- och bukspottkörtelns 
arbete och även gallavsönd­
ringen, främst genom en sva­
velaktig, eterisk olja, som är 
slemlösa;nde och urindrivande. 

4 : 50 

Bönskalsdrageer 
Framställda av bönskal. Ing­
en sockerdragning förekom­
mer. Bönskal innehåller pha­
sol, phascolin, arginin m. fl. 
ämnen av insulinkaraktär, 
kan därför vara värdefullt vid 
lättare former av diabetes. 
Forskare som Dr. Kaufman, 
Gessner och Siebert har expe­
rimentellt och kliniskt provat 
bönskal och alla tre kommo 
till resultat a t t bönskal bar 
insulinlindrande näringseffekt 

Bönskal har också vatten­
rösande egenskaper och re­
kommenderas vid vattensot, 
njurgrus och stenar, reuma­
tism m. m. 

4 : 50 

Brännässeldrageer 
Verkar blodrenande och blod­
bildande, befrämjar ämnes­
omsättningen och stimulerar 
körtelverksamheten. Genom 
omväxling med björkblads­
drageer ökas blodreningsver­
kan. Den ä förp. angivna do­
seringen kan vid särskilda 
tillfällen ökas till det dubbla 
utan skadlig eller vanebildan­
de verkan. 

4 : 50' 

Björkbladsdrageer 
Tillverkas av färska, vårgrö­
na björkblad. Verkar stimu­
lerande på ämnesomsättning­
en. Ett urindrivande och men­
struationsdrivande medel 
som även motverkar gikt och 
reumatiska åkommor. Ver­
kar också renande vid hudbe­
svär. 

4 : 50 

Jästdrageer med lecithin. 
Ett preparat för nerverna. 
Varje drage innehåller 150 
mg. torrjäst och 50 mg. le­
cithin. Vitaminhalt pr drage 
c :  a 150 gamma B l och 150 
gamma B 2. Vid trötthet och 
nedsatt arbetsförmåga pröva 
Pommlers jåstdrageer med 
lecithin. 

4 : 50. 

--------.. � .. � .. ------�----��- �-

F ör hälsan och - slanka linjen 

Hagtornsdrageer 

Välgörande för hjärta, blod­
kärl och blodtryck, Hagtom 
är ett- giftfritt hjärt- och 
kärlverksamheten reglerande 
och lugnande medel med 
kramplösande egenskaper. 
Hagtorn stärker alla blodåd­
ror. Många utländska läkare 
använder hagtorn som bjärt­
stärkande medel. Hagtorn un­
derlättar genomblödningen 
och förbättrar cirkulationen. 
Pommlers drageer framställs 
av blad-, blommor och frukt 
från hagtornsyäxten. 

4 : 50 

Linella : 

Sköter magen på ett behag­
ligt sätt, men är ej vanebil­
dande. Linella är resultatet 
av årslänga forskningar och 
är ett naturmedel. S :  50 

VETEGRODDOLJA 

Vetegroddoljan har på få är 
blivit välkänd, huvudsakligen på 
grund a v dess rikedom på E­
vitamin. Vi känner inte till nä­
got naturligt näringsmedel som 
i E-vitaminhalt ens kommer i 
närheten av denna olja. Den för­
mär uträtta mycket vid hjärt­
sjukdomar, perifera störningar i 
genomblödningar, för tidigt åld­
rande, impotens, menstruations­
besvär etc. 

Man kan säga att vetegrodd­
oljan utövar en förnyande, för­
yngrande verkan på liela orga­
nismen. Fastän denna verkan 
snart visar sig, både kännbart 
och synbart, rör det sig dock 
inte om en onormalt hastigt 
framkallad verkan, utan om en 
gradvis skeende, välgörande ök­
ning av förmågan och mot­
ståndskraften. Det lär behövas 
mängder vete för att fä blott en 
enda liter av denna dyrbara olja. 
Därav kan man förstå vilken 
koncentration av verksamma be­
ståndsdelar som finns i vete­
groddoljan. 

En matsked vetegroddolja dag­
ligen är i regel den lämpligaste 
mängden att ta in. Man bör in­
taga oljan som den är eller ock­
så som salladsås eller blandad 
med grönsaker. 

Dr Ritters Vetegroddolja 

Flaska om 100 ccm 10 : 95 
Flaska om 250 ccm 28 :  50 

.Akerfräkendi-ageer. 

Åkerfräken hjälp_er, skriver 
med.-rådet dr H. Krämer i 
Reform-Rundschau - en tsk 
i en kopp kokhett vatten som 
får dra i 5 min. - smakar 
fatt, men ändå är det inte 
oangenämt att dricka. Dr 
Krämer skriver att tre verk­
ningar av detta te är särskilt 
framträdande ; det är det 
bästa . teet för sjukdomar i 
blåsan, det ger en allmän in­
re och yttre desinficering ( t. 
o. m. kroppsdelar som svår­
ligen nås av huvudblodström­
men ) ,  dessutom har det en 
lugnande inverkan. · 
Åkerfräken finns nu också i 
dragetorm av förstklassig till­
verkning som garanterar 
koncentrerade och verksam­
ma naturmedel. 

4 : 50. 

VITLöKSK.APSLAR 
25 stycken . . . . . . . . 1: 76 
50 . . .  . . . . . 8 : 25 

100 " • • • • • . • • 8: -
200 , . . . . . . . .  11 : -
Vitlök är den starkast hel­
brägdagörande vegetabll som 
finns. Intet födoämne rengGr 
och desinficerar sA. som vlt­

. Iök tänderna och munhälan, 
halsens och bronkernas slem­
hinnor, motverkar jäsning l 
mage och tarm, fördriver in-

- älvsmaskar och andra para­
siter, desinficerar urinen, bo­
tar utslag och eksem, motver­
kar åderförkalkning och högt 
blodtryck och stimulerar alla 
körtlar till verksamhet. 

* * * 

Priser å hälsolera. 

LUVOS llliLSOLERA är ett en­
kelt, naturligt och värdefullt 
hjälpmedel frän folkmedici­
nen. 

1 Luvos Heilerde 2 för yttre bruk. 
Orginalpaket om 1000 gr. 5 : 50 

Luvos Heilerde l för inre bruk. 
Litet paket 220 gr. 3 : 25 
Originalpaket 500 gr. 4 : 50 

1000 gr. 7 : -

Luvos Heilerde Ultra för inre 
bruk, speciellt finfördelat. 
Särskilt lämplig för dem som 

. ha känslig mage och tarm. 
Litet paket 160

. gr 4 : 50 
Originalpaket 400 gr. 7 :  -

Begär Reformbladet som in­
nehåller allt om LUVOS. 
Erhålles gratis. 

• • • 

Dr Ritters E-vitaminkapslar 

(vetegrodd-oljekapslar) av 
ren naturbeverad, frän kärn­
färskt vete kallpressad vete­
groddolja. 

Ask om 100 st. 9 :  50 

Somliga lider a11 vitaminbrist 

- andra tar 

RE VIGÖR 
• • •  det fulltoniga vita m inpreparatet 
med 15 aoners vitaminer (allt vad krop­
pen kan behava) som är lättsmält • . •  
vålamakande . • • billlgtl 
Deklar. a 1 5  vitaminer alla l lätt vatten16allg 
form a A 1 6700, Bl 2800, 02 2000 le, 82 7�, 
86 6, nlcot.a. 1 20, nlcotylamid 60, calc.pant 

- 30, kollnbltartrat 600, C 250, lnosit 1 6, E a 5, 
H 1 ,5, K3 10, PABA 1 ,5 m g  och B1 2 1 2,5y/100 g. 

Revigör tonicum c :a 400 gr. 
10: 50 

Revigör-drag�er c :a 100 tabl. 
6 : -

PRISER A POLLEN 

Pollen tabletter 

Burk om 100 st. 8 : 75 

, , 250 st. 19 : -
, , 500 st. 87 : ­

, 1000 st. 70: -

Pollentabletter 
rör om 30 st. 2 : 90 

Pollisan med gelee royale 
' burk ä 8: -

Barnpollisantabletter · 
40 st. 2 : 85 

Cernident benmjölstablett 
med pollen och ad-vitamin 

75 st. 5 : 35 

Pollen sårsalva 2 :  70 

Den sistnämnda tabletten är 
utmärkt för barn i uppväxt­
åren och för gravida och 
ammande mödrar där extra 
kalkbehov föreligger. Re­
kommenderas även för tän­
derna. Motverkar paradontit, 
tändemas värsta fiende. (Läs -
om paradontit i Det Bästa 
juli -50.) Cemident-pollen 
kalkvitamintablett ger högs­
ta tänkbara skydd, kroppens 
resorbtion av kalken utnytt­
jas genom tillsatsen av pol­
len och vitaminer. 

Vi anskaffa gärna alla varor som förekomma i en välsorterad hälso­
kostaffär. Aven homeopatiSim läkemedel anskaffa vi från apotek 
varvid vi dock måste uttaga en budsändningsavgift A 10 öre pr fl. 
Glöm inte att frakten vid s� best. kan bli förlu\llåndevis dyr • vid 
sändning av oljor och safter i glas :mAste vi skicka som ''bräckugt'' 
varvid portot blir 50 % högre. Genom att gynna oss har Ni ha"1so­
kostaffären i närmaste postanstalt. Obs. A prisertia tillkommer ''oms." 

e e e 
Skriv till 

Litteraturförlagets Örttjänst 
Box 634 STOCKHOLM 1 

Tel. 67 14 94 

Frän LITTERATURFöRLAGET . Namn 

Box 634, Stockholm l. 

rekvireras här förprickade artik­
lar att sändas mot postförskott. 

Adress 

Postadress 

Postgiro 5 29 99 
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O B T A G U B B E N  

har avlockat lAkeörter deras hem­
liga krafter. Ban vll1 IAra osa 
använda dem fGr vAr hiJsaS 
bästa. 

Kr. 4: -

G I N S E N G  AS IAT 
Ginseng - Jen chen - betyder 
"Den eviga ungdomens ört" och 
skall ge människan hälsa i sin 

helhet. Sedan flera århundraden 
anser asiaten Ginseng vara ett 
oumbärligt livselexir, som bevarar 
den andliga och kroppsliga spän­
sten. Den är ett framstäende 
oskadligt naturmedel för bibehål­
lande av livskraften. Tages av 
ung och gammal, kvinnor och 
män, där trötthetssymtom upp­
träder, och där ungdomskraften, 

spänsten och den inre jämvikten 
är i avtagande. 

Ginseng asiat är 100% ren ma­
len asiatisk ginsengrot utan bi­
blandningar. 

Drömmen om den eviga ungdo­
-men ä.r väl nästan lika gammal 
som människan själv. Forskare, 
som haft som målsättning, att 
komma närmare detta mål, har 
därvid stött på mycket gamla er­
farenheter hos de asiatiska fol­
ken. Begreppet "evig ungdom" 
stod i Ostasien sedan flera tusen 
är i samband med den hemlig­
hetsfulla roten Jen chen eller Gin­
seng. Dessa hemlighetsfulla rötter 
står i länderna i Fjärran östern i 
ropet, att förlänga ungdomen och 
underlätta åldrandet. 

Europeiska forskare ha vid un­
dersökningar av dessa rötter kom­
mit till förvänande resultat. Re­
dan japanska förundersökningar 
har visat att Ginseng sedan gam­
malt kommit till användning vid 
störningar i centralnervsystemet, 
vid depressionstillstånd, koncen­
trationssvaghet, nedslagenhet. De 
europeiska erfarenheterna sträc­
ker sig dessutom på: Hjärtbesvär, 
cirkulationsrubbningar med yrsel, 
äldersdepressioner, öronsusningar, 
reumatiska besvär och svära 
sömnstörningar. 

* * * 

AKTA �OKSDBOPPAB 

Sanhelios SSS 

12 : 50 

är beteckningen pA. naturre­
na vitlöksdroppar framställ­
da av äkta vitlöksaft - utan 
kemikalier. Absolut luktfria! 
Den bästa doseringen torde 
vara 10 droppar varje mor­
gon pA. fastande mage och 
10 droppar varje kväll. Ta­
gas i 1/4 glas vatten. 

stor fiaska 5 : -

"G L O B I A" 

Artiklar för torrmassage. 

Glorias handske för torrmassage 
är ett idealiskt hjälpmedel att 
uppnå ungdom och hälsa. En 
snabb, daglig massage av hela 
kroppen om morgonen, gärna ef­
ter badet ( duschen) åstadkom­
mer genom den höggradiga ge­
nomblödningen av huden snabb 
värmealstring och ett oanat väl­
befinnande, vilket man ofta ej 
uppnär vid den hittills vanliga 
torrborstningen. Rekommenderas 
vid : 

Muskelreumatism, ryggskott, 
trötthetssymptom, vid kalla svull­
na fötter, övergängsbesvär hos 
kvinnor och män, smärtor i be­
nen, depressionstillstånd, för att 
stärka nerverna, för att förebyg­
ga frost- och kylskador, vid angi­
na pectoris. 

"Gloria" avlägsnar orenheter i 
huden och gör den sammetslen. 

"Gloria"-artiklarna tillverkas av 
prima hampa, är ett gediget 
handarbete och utomordentligt 
hållbara. 

Rekommenderas av läkare. 
Handskarna finns i fyra storle­

kar. Uppgiv handsknr. 

Pr. st. 10 : 75 

"Gloria" sträckband för rygg­
massage. 

Pr. st. 10 : 75 

"Gloria" fotrulle, för att masse­
ra och stärka fötterna. 

Pr. st. 18 : 50 

... ... ... 

Sjukt blod blir friskt av 

Youghurt 
Den svenska forskaren Ake 
Grönvall har med sinnrik ap­
paratur lyckats filma levande 
virus i blodet och hur .yog­
hurt besegrar det. Youghur­
ten har sedan länge betrak­
tats som ett första klassens 
hälsolivsmedel. I Bulgarien 
och Turkiet, där yoghurt of­
ta är daglig kost finns fler 
människor än i andra länder 
som blir riktigt gamla och 
ändå är ovanligt friska. I si­
na undersökningar har den 
svenske forskaren Ake Grön­
vall kommit till det resulta­
tet : Yoghurtbakterierna för­
stör sjukdomsalstrande virus 
och bakterier i blodet och 
äterställer sjukt blod i full 
vigör. Laborator Grönvall 
har funnit att bulgarisk 
youghurt har den åsyftade 
verkan och har framställt 
denna i tablettform vilken nu 
kommit i handeln under be­
nämningen Bulgurt. 
Vi saluföra: 

Bulgurt (30 tabl. pr förp ) 8: 85 
( 100 tabl. pr förp.)  18: 75 

Jo-Ko yoghurt 20 gr fi S :  20 
. " 50 , , 7 :  50 

100 . . . , 12 : -

Yoghurt Express 200 gr. pkt. 4 : 75 
350 , , 7 :  75 

Bulgaran - Youghurtferment ut­
vecklas i magen och tarmen un­
der kroppstemperatur o·ch angri­
per förrutntelsebakterierna. 

Påse om 100 gr. 5 :  -

NIA BÖ CilEH 
LIVET OCH MANNISKAN 

av dr John Björkhem 

Utgående frän det stora behov av 
själavård och personlig hjälp, 
som finns i vår tid, behandlar han 
en läng rad konkreta problem och 
livsfrågor, som få människor und­
går att möta själva eller i sin om­
givning. 

Boken, som här föreligger i sin 
7 :de omarbetade upplaga, hör ab­
solut till det nödvändiga "husapo­
teket", för själens hälsa. Den är 
lika angelägen för själsläkaren 
som för patienten. Det är inte en 
bok som . man släpper om man 
"sträckläser" den, utan man går 
tillbaka till den för att läsa kapi­
tel för kapitel, för att begrunda de 
aspekter som ges på livets olika 
förhållanden. 

En bok om själavård. 
En bok för alla. 12 : 50 

Viktor Vallberg 
Mystik och realism 
Karaktärsforskn!ngar. FGrf. an­
ger strålningstypen för en del 
kända personer. 2 : -

BUSHIDO 

J apanernas system 

Bushido är en bok för alla 
som vill något här i livet, 
för den som vll1 bli en god 
försäljare, för den som vll1 
vinna vänner och för den 
som vill komma ur sin en­
samhet, för den som vill bli 
frisk och för den som vill ha 
sin hälsa kvar. Det är en 
bok för läraren som vll1 ha 
sina elever med sig och fGr 
företagsledaren lika väl som 
för arbetaren. Bushido är en 
japansk yoga omsatt i väs­
terländsk miljö. I Amerika 
tog den sig uttryck i Nytän­
karrörelsen. Bushido ger 
a 1 1  a någonting väsentligt. 

t :  50 

NYA VIDDER 
av Dr Gustaf Strömberg 

"Min avsikt att låta utgiva en 
svensk översättning har varit att 
rikta den svenska allmänhetens 
uppmärksamhet på att det finns 
en värld bortom tid och rum, av 
mycket större betydelse än den 
fysiska värld som vi trodde oss 
känna till så väl", säger förf. i 
ett förord. 

4: 50 

MINNS NI SKILSMÄ.SSOMALET I TV ? 

Rättegängen som demonstrerades för oss gällde ett barns öde - ett 
bland tusenden av de skilsmässobarn som familjerätten ärligen förser 
värt folk med. 
Nu har problemet både grundligt och med skakande intensitet penetre­
rats av socialpsykologen E. Rönne-Petersen i den nyutkomna boken 

''SKILSMliSSOPBOBLEMET'' 

Vad denna bok behandlar angår var och en. Det är inget mindre än 
familjelivets vara eller icke vara det gäller. Ty alla äktenskap berörs 
av de nya lagstiftningarna i en omfattning man knappast drömt om. 
Boken är icke bara ett typaktuellt debattinlägg utan en brandfackla, 
som kommer att fä läsaren att vakna och gnugga sig i ögonen. 
Vill Ni ha ett exemplar av första upplagan - skicka då en Er be-
ställning omedelbart. 9 :  50. 

DJliVULSDANSEN 

en stark nutidsroman 

Aldrig förr har mänskligheten varit så hårt pressad av en mängd 
livsviktiga frågor som i vår tid. 

I Giinther Schwabs roman "Djävulsdansen" diskuteras dessa frågor 
av fyra moderna unga människor : den amerikanske journalisten Bob 
Harding, den tyske teknikern Alfred Groot, den svenske författaren 
sten stolpe och den unga franska läkaren Rolanda. Då de ej kan enas 
om svaret och då de ej heller kan finna vägen till Gud beslutar de att 
intervjua djävulen. De finner honom i 82 :a väningen i en skyskrapa 
som en modern direktör - världens herre. Fullt medveten om sin oan­
gripbara makt låter djävulen avdelningscheferna i sitt förintelsemi­
nisterium marschera fram och i ord, bild och ton berätta vad de ut­
rättat under de senaste 5, 100 eller 1000 åren för att förinta mänsk­
ligheten. För den sökande och för den som ännu kan tro kommer 
denna Giinther Schawbs' roman att betyda den glimt av ijus i vår 
tids andliga dimbildning - en klar vägvisare i den hektiska förvir­
ring och den krampartade självhärligheten - den är på samma gäng 
en stoppsignal och ett löfte. 

Hft. 26 : 50. Inb. 31: 50. 

DET EVIGA NUET 

av fil. lic. Alfred Svanqvist. 

"Ett parapsykologiskt drama av väldig kraft". 

SÄLLSAMMA PSYKISKA FENOMEN, väl bestyrkta av omdömes­
gilla observatörer och forskare, bekräftar tillvaron av ett existens­
plan bortom våra invanda föreställningar om tid och rum. Man får en 
vidgad syn på den andliga verkligheten och ett värdefullt bidrag till 
vår kunskap om livet efter detta. Människans förmåga att under vissa 
betingelser skåda framät och bakåt i tiden - "prekognition" och 
"rekognition" - samt att tillfälligt lämna kroppen vid "exkursioner" 
och "transportation" framlägges bl. a. som bevismaterial för existen­
sen av en övervärld och de krafter som verkar i den, vilka stundom 
slår över till oss. 8: 75. 

LITTERATUBFÖRLAGET 
Box 634 STOCKHOLM 

i'ORL.AGS-TRYCKERIET - ORE:BRO 
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